
XXIII. évfolyam. Ipolywrtif, If>l^ julius l,<'> 7

************
27. szám.

Előfizetési ár: 
Egy évre 12 kor 
Fél évre 6 kor 
Negyed évre 3 kor 

Egyes szám 24

*¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

**********? .j.

Nyílttér sora 40 fill. 

Hivatalos
és magánhirdetések 
árszabás szerint.

Többszöri hirdetés­
nél árengedmény

Szerkesztőségés kiadóhivatal: 
- IPOLYSÁGON. -

AZ IDEI ISTENÁLDÁS.
Irta Kondor József.

------------------------------------------------------- * ------------------- - -

felelős szerkel: :tö:
halász fíreng.

Péter-Pál napjával megkezdődött a 
„hivatalos“ aratás. Csillognak a ka­
szák, kattognak az aratógépek, ame-, 
lyek most a háború alatt a kézierő 
hijján sok ezer darabbal megszaporod­
tak. El is veszített sokat az aratási 
munka az ő régi idealizmusából ép­
pen emmiatt. Nem is hallja már a 
gazda azt a nótát, a mely Így végző­
dik :

. . . rozmár ingos sárga selyem 
pruszlik van a derekán, 
jaj de szépen, jaj de szépen 
hajlik a marok után!

Mert a háborús évek aratásakor nem 
csinos lányok és menyecskék szedik 
a markot, hanem toprongyos muszka 
hadifoglyok, még kócosabb szerbek és 
taljánok. Ha ugyan szedik a markot, 
mert, amint emlitettem, legnagyobbrészt 
gépekkel végezzük az aratást. Ez után 
pedig nem kell a markot szedni, le­
rakja maga szépen automatice, még 
be is köti. Csak éppen keresztekbe 
kell rakni.

*

Fontos eseményszámba ment min­
den időkben az aratás Magyarorszá­
gon, mert hiszen ettől fügött egész 
közgazdasági életünk Ha jó termés 
volt, sok-sok millió került a közforga- ! 
lomba. Hát még most milyen fontos, 
mikor sok minden függ össze a ma­
gyarországi aratási eredményekkel.

Nem a célom ezekkel foglalkozni. 
Erről már esetleg a történelem fog 
megemlékezni. Mert bizony sajnos, de 
igen rossz terméseredményeknek né­
zünk és részben állunk elébe. Sok 
évtized múlik el, amig ilyen száraz 
időjárás van, mint az idén. Perccníek- 
ben alig kifejezhető az a terület, amely 
a szokásos őszi gabonákkal be lett 
volna vetve az országban.

A tavali kedvező őszi időjárás pedig 
a legszebb reményekre jogositotla fel 
az országot a tavali rossz termésered­
mény után. Mint tudvalevő dolog, ta­
vai a rozsda tette tönkre a termésün­
ket. Ez redukálta a búzának termés- 
eredményét 50 százalékkal.

Ez idén az ősziek, dacára a rémitő 
szárazságnak, jó közepes termést fog­
nak adni, de sajnos, a tavaszi vetések, 
mint az árpa, tavaszbuza, tengeri és 
burgonya, valamint a takarmányok az 
említett szárazság miatt igen rosszak.

Nem lehet itt okolni ezen rossz ered­
ményért a gazdákat. Egyedül a rossz 
időjárás, a szárazság az oka e rossz 
terméseredményeknek.

Mert hála a Jó Istennek, a magyar 
gazdatársadalom túl van már azon az 
állapoton, hogy őt más „illetéktelen" 
tényezők a „többtermelésre“ serkent­
sék. Megteszi azt a magyar gazda az 
ő saját jól felfogott érdekében is. Meg 
van neki erre a képzettsége, szorgalma 
és kitartása, de sajnos, nincsen meg 
hozzá a kiima, amely a „többterme­
lést“ állandósítani tudná.

Mert sajnos, hazánk kiimája tulszá- 
raz és ez a rendkívüli tultermést kizárja. 
Vannak eszközeink és eljárásaink, ame­
lyek a jó termést némileg biztosítják, 
de a rendkívüli és állandó jóterméseket 
éppen az említett és hazánk klímájában 
vagy előbb vagy utóbb, de évenként 
biztosan beköszöntő nagy szárazság a 
minden terményben és gazdasági pro­
duktumban való nagy termést kizárja.

És éppen ezért mindég mosolyogtam 
azon, amikor „papirosgazdák“ a több­
termelésről írnak, és számításon kívül 
hagyják a gyakorlati gazda előtt min­
dig ősmeretes magyarországi száraz­
ságot.

E cikk keretében nem terjeszkedhe- 
tem ki bővebb tárgyalására annak, hogy 
miképpen védekezzünk e gyakran be­
köszönő szárazság ellen, de röviden 
meg kell említenem, hogy szórványo­
sabban lépne fel és nem is ily tartósan, 
mint az idei szárazság, ha erdőterü­
leteinken olyan horribilis rablógazdál­
kodást nem folytatnánk.

Fásitani és fásítani mindenütt, ahová 
az eke nem megy ! A sok fásítás biz­
tosítja legalább a helyi csapadékot, ha 
országos esőt nem is hoz.

Nincsen is szüksége a magyar talaj­
nak a túlságos sok csőre, mert kapil­
láris képessége ami talajunknak — 
kevés kivétellel — kitűnő, és az ilyen 
képességű talaj sokáig kibírja a szá­
razságot.

És ha számításba veszem még a 
magyarfajta búza szívósságát, mely 
dacol a szárazság ellen, dacol az oly 
kemény tél ellen is, mint az idei volt. 
úgy megmagyaráztam egyszerre azt is, 
hogy miért várunk a búzában egy jó 
közép termést.

Mert a laikus előtt szinte rejtély, hogy 
ebből a főgabonanemből, dacára a rend­
kívüli szárazságnak, jó termésünk lesz.

Es, miután ma mindenkit érdekel, 
ho^y mink lesz a vármegyében, hát 
némi statisztikával számolok be a nem 
csupán gazdáknak, felhasználva azt az 
osztályzatot, amelyet mi gazdasági tu­
dósítók a háború kezdetéig használtunk
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Megjelen
szombaton reggel.

és amely "teljesen megfelel az iskolák­
ban kapni szokott osztályzatoknak.

Hontmegyében őszi búza: 2, rozs: 
3, árpa: 4, zab: 5, tengeri: 5, bur­
gonya : 5.

De, hogy a gazdasszonyokat is meg 
vigasztaljam valamivel, hát sajnos, ha 
igy tart még egy pár hétig a száraz­
ság, akkor a hús igen olcsó lesz, mert 
a marha ára feltétlenül leszáll a kevés 
takarmány készlet miatt, és igy vég­
eredményképpen úgy állunk, hogy ke­
nyerünk és húsúnk lesz elegendő, de 
a többi hozzávalóból bizony igen kevés.

Borunk is lesz elegendő, mert szöllö 
igen szépen mutatkozik, de viszont, 
sört nem hiszem, hogy sokat ihasson 
a magyar, mert árpa kevés lesz és azt 
is másra kell majd felhasználni mint 
sörgyártásra.

A Vármegyei Tisztviselők.

A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületének 
Igazgatótanácsa e hó 3-án rendkívüli ülést tartott 
Fazekas Ágoston alispán elnöklésével, melyen vár­
megyénkből, mint az igazgatótanács tagja Hcderváry 
Lajos árvaszéki elnök is részt vett.

Horváth József dr. igazgató kifejtette, hogy modern 
irányú, az önkormányzati jogkör mélyítésével járó 
közigazgatási reformokra szükség van és az or­
szágos egyesületnek egyik elsőrendű feladata, hogy 
a kormány figyelmét emlékiratban erre a körülményre 
felhívja. A közigazgatási reformok törvényelőkészítő 
munkájához haladéktalanul hozzá kell látni, még 
pedig egy országos közigazgatási (örvényelökészitö 
bizottság szervezése utján. Kérik egyszersmind az 
1912. évi illetménytörvény revízióját is, melyet az 
egyesület már 5 esztendő óta sürget, de amely elől 
az előző kormány azzal tért ki, hogy a bekövetkező 
államosítás folytán a revízió iránti kérelem tárgytalan.

Az igazgatótanács mindenben hozzájárult az előadó 
előterjesztéseihez.

Délután az igazgatóság tagjai testületileg tiszteleg­
ek Ugion Gábor belügyminiszternél, akit az országos 
tisztikar nevében Fazekas Ágoston pestmegyei alis­
pán meleg szavakkal üdvözölt.

Ugrón Gábor belügyminiszter válaszolt az üdvözlő 
szavakra. Biztosilja az orsz. egyesület vezetőségét 
arról, hogy közreműködését a közigazgatás modern 
irányú fejlesztésére fordított munkálatokban igen 
szívesen látja és hiszi, hogy a legteljesebb egyetér­
téssel fognak dolgozhatni, A maga részéről mindig 
azon lesz, hogy a tisztikar jogos törekvései érvénye­
süljenek és c tekintetben csak az ország anyagi hely­
zete fog határt szabni számára. Súlyt helyez arra, 
hogy az egyesület minden• egyes alkalommal teljes 
bizalommal forduljon hozzá és ismételten biztosítja 
az országos tisztikart, hogy benne és jóindulatában 
csalatkozni nem fognak.

Az Állami Tisztviselők,

Batthyány 1 ivadar gróf, a király személye 
körüli miniszter fogadta az Állami Tisztvi­
selők Országos Egyesületének választmányát 
mint küldöttséget, melyet Kosinszky Viktor

i.V/TVíT;



..A

x .* -j • •*. ,*n. .* ."V .• < • w.’> i' '■ . ‘v *. v * . « *' » ' * v,
■’ - V ' V: ..V v-;t, Vv’ÄV* # •> , '• '*•
: -A '*■: ,• »■* • V•-/ v-r-« » ■ ■«*'»•>#.'* •:a ‘ * * "* ■ - “..ÄÄ» •» . •• > V C#» JST • * . r 4k e *-4 • 4.' . »• i V" w * % # • ■ ■ - 4 . -

r

I U:!

■$: I

H 0 N T 1 LAPOK

társelnök vezetett eléje lemondása alkalmá­
ból. Kosinszky Viktor meleg szavakkal ecse­
telte hervadhatatlan érdemeit1 s a tisztviselői 
egyesület háláját azzal is ki akarja fejezni, 
hogy elhatározta a választmány, hogy Batt- 
hiány Tivadar grófnak lemondását ugyan tu­
domásul veszi, de szeretete és ragaszkodása 
jeléül az elnöki széket nem tölti be.

Batthyány Tivadar gróf hosszabb beszéd­
ben köszönte meg az ünneplést. Többek 
között ezeket mondta :
_ Lojálisán elismerem, hogy a volt pénz-

ügyminiszter a tisztviselők helyzetének javí­
tását célzó intézkedéseket előkészitette és 
tény, hogy azokat a kormány bizonyos mó­
dosításokkal és kiegészítésekkel elfogadta. A 
magam részéről csupán két aktuális kérdésre 
akarok kitérni. Az egyik a háborús segély 
Miután erről a volt miniszterelnök és a volt 
pénzügyminiszter a Házban említést tettek, 
elmondhatom már az ügy mai stádiumában, 
hogy azt a javaslatot, amelyet a volt pénz­
ügyminiszter terjesztett elő, legnagyobb saj- 
nálatomra cl nem fogadhattam, mert kevés- 
nek tartottam. Keresem minisztertársaimmal 
együtt azt a megoldást, amely az én lelki­
ismeretemnek megfelel és mindenesetre ilyen 
megoldással fogunk az országgyűlés elé 
jönni. A második kérdés a szolgalati prag­
matika kérdése. Annakidején, mint a Vasu­
tas Szövetség elnöke, én voltam az aki a 
legerőteljesebben propagáltam a vasutasok 
szolgálati pragmatikáját, Alkalmain volt 
annakidején az alkotásban résztvenni. Sajnos, 
azóta némileg módosítva lett a pragmatika, 
mely egész Magyarországon úttörő volt. 
Amidőn tárcát vállaltam a kormányban, 
igen természetes, hogy egyik legelső kérdés, 
melynek megvalósítását propagálni fogom: 
c tisztviselők szolgálati pragmatikája. Mél- 
tóztattak látni, a kormánynyilatkozat igen 
óvatosan keveset mondott e téren, de ami 
keveset mondott, hogy azt előkészíti, azt 
nemcsak Ígérjük, de teljesíteni is fogjuk.

hétről.

A főispán fölmentése.

julius 5.

A Budapesti Közlöny e hó íj-iki száma 
hozta a következő királyi kéziratot:

Magyar belügyminiszterem előterjesz­
tésére Ivánka Istvánt, Hont\ármegye cs 
Selmec—Bélabánya szabad királyi város 
főispánját ezen állásától saját kérelmére 
felmentem, és egyben, tekintettel a jelen­
legi rendkívüli háborús viszonyokra 
megengedem, hogy a főispánt teendők­
nek további ellátásával mindaddig bí­
zassák meg, a inig utódja kineveztetik, 
illetőleg a főispáni teendőknek ellátásá­
ról esetleg másként történik intézkedés.

Kelt Laxenburgban, 1917. évi junius 
hó 14-én.

Károly.
Sándor János.

Ezen királyi kéziratot követve, a király 
€gy másik kéziratban Ivánka István felmen­
tett főispánnak buzgó és eredményes szol­
gálatai elismeréséül a Lipótrend lovag ke­
resztjét adományozta.

A Lipótrend osztrák érdemrend, melyet 
a király katonai és polgári kiváló érdemek 
jutalmául adományoz. Három osztálya van: 
nagykereszt, parancsnok- és lovagkereszt, 
melyek rangban a Szent István rend meg­
felelő osztályai után jönnek. Jelvénye : arany- 
szegélyű, fehér ■ szélű, sötétvörös kereszt, 
középpajzsa kerek, vörös, rajta az alapitó 
1. Ferenc császár arany monogramja, körü­
lötte arany szegélyű, fehér karikában 
„Integrität! et merito“ arany felirat. Hátlap­
ján arany tölgykoszorun belül, fehér alapon: 
„Opcs regum corda subditurum“ arany föl­
irat. A kereszt fölött bíborral bélelt arany 
császári korona. Szalagja bíborvörös, fehér 
széllel, melyet a lovagkeresztes a gomblyuk-
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ban visel. A rendnek valamikor külön egyen­
ruhája volt, de ma már nem hordják.

A most fölmentett főispánok közül csak 
alig nehányan kapták meg ezt a magas ki­
tüntetést. A mi ékes kifejezője ama különös 
megbecsülésnek,mellyel Ivánka Istvánnak külö­
nösen a háborús nehéz viszonyok között kifej­
tett hasznos és fontos közszolgálatait a 
korona is ily szépen méltányolta, és Ivánka 
István egyéniségét ily újabb nemes fémjel­
zéssel látta el.

A királyi kegy lényének eme kiáradása 
általános népszerűségnek örvendő főispá­
nunkra a vármegye legszélesebb köreiben 
közörömet váltott ki.

— A közigazgatási bizottság ülése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt 10 órakor draskóci és jordánföldi 
Ivánka István főispán elnöklése mellett ren­
des havi ülését tartotta meg.

— Országos könyörgő nap A király kívánságára 
julius 1-én, vasárnapon Magyarország összes temp­
lomaiban ájtatosságokat tartottak a békéért és a 
közelgő aratás szerencsés befejezésért. Ipolyságon 
Schreiber Aladár apát esperesplebános délután 3 
órakor tartotta meg a könyörgő ájtatosságot. Az 
ollári szentség kitétele mellett elmondotta a Jézus 
szent szive litániáját, a felajánló imát Jézus szent 
szivéhez, valamint XV. Benedek pápa békeimáját, 
és könyörögött a hívekkel az aratás szerencsés be­
fejezéséért.

— A bolgár cár Szentantalban. Fer- 
dinánd bolgár cár nehány napot szigorú in­
kognitóban Szentantalban töltött. Innét kü­
lön vonaton Garamszentbenedekre ment, 
ahol az apátsági templomban az utolsó 
Koháry hercegért mondott szent misén vett 
részt, azután autón tovább utazott.

— Egy plébános ezüstmiséje. Megható 
szép ünnep keretében ünnepelte meg Ipoly- 
kiskeszi község szeretett lelkipásztora. Boh­
nert Endre ipolytölgyesi plébános pappá szen­
telésének 25-ik évfordulóját. Steinlüibl Amb­
rus kemencéi esperesplebános a hitközség 
nevében átadta az ünnepednek a hitközség 
ajándékát, egy arannyal átszőtt fehér mise­
ruhát, és meleg szavakkal üdvözölte a kerületi 
papság és a hitközség nevében. Battba László 
vámosmikolai járási főszolgabíró a képvise­
lőtestület díszközgyűléséből átnyújtott neki 
egy művészi kivitelű értékes arany áldozó 
kelyhet és kérte, hogy ebből a szűz kedélyből 
mutassa be közönségéért szent áldozatát az 
Urnák. Pálfi Péter királyi tanfelügyelő Abai 
Jenő ipolykiskeszii kántorlanitó és Pikier Kál­
mán emlékezett meg ezután azon áldásos 
tevékenységről, melylyel a zsenge . ifjúságot 
vallásos és hazafias polgárokká nevelte és 
fogja nevelni a jövőben. Az ünnepelt plébá­
nos meghatva köszönte meg a szeretet ily 
kifejezően szép megnyilvánulását, és az ipoly- 
ktskeszii rk. iskola szegény sorsú tanulói, s 
első sorban hadiarvái részére 2000 koronás 
örökös alapítványt tett. Pálinkás József ottani 
gazda a példa hatása alatt szintén 200 korona 
alapítványt tett e célra. A Himnusz eléuek- 
lése után a gyülekezet a templomba vonult 
hol az ünnepelt bemutatta ezüstmiséjét, mely’ 
alatt Steinlüibl Ambrus esperesplebános ké­
nyekig ható szép beszédet intézett oltártár­
sához.

— Rudnay Béla kilépése. Rudnay Béla 
a korponai kerület képviselője levelet intézett 
Tisza István grófhoz, melyben bejelenti a 
munkapártból való kilépését. Elhatározását 
azzal indokolja, hogy a nemzeti munkapárt 
által vallott azon programmpontot, hogy az 
ipari munkások választói joga lényegesen 
kedvezőbb feltételekhez köttessék, mint a 
földmiveléssel stb. foglalkozóké, sem igaz­
ságérzete, sem választói előtt indokolni és 
megvédeni nem tudja és igy számára nem 
marad egyéb hátra, mint hogy a munkapárt­
ból kilépjen.

— Kislány műkedvelők a hadiáraknak. Palást­
ról kaptuk alábbi kedves sorokat;

Kedves Szerkesztő bácsi I 
Paláston egy kis műkedvelő előadást rendez­

tünk a háborúba elesett hős katonák áivái javára, 
Az előadásról befoly összeget 160 koronát szer­

kesztő bácsinak beküldjük azzal a kéréssel, hogy 
juttassa rendeltetési helyére.

A műkedvelő előadásban résztvett kis honleá­
nyoknak úgy mint Óbcrt Mandi és Magda, Var­
sányi Györgyi és Erzsi, Slarcsok Mariska, Molnár 
Juci, Bdnszky Margit-nak ezen utón köszönjük 
meg fáradozásaikat.

Maradunk honleányt üdvözletté!
Ncdcczky Irén, Rózsi és Loh 

rendezők.
A postautalványon küldött 160 koronát a kis ren­

dezők nevében elesett hős katonáink árvái javára 
vármegyénk gyámpénztárába juttattuk.

— Kin cs többé Jeurtavas. Régi, szo­
morú emléke volt a katonaéletnek a kur­
tavas, amelyről bánat osszavu bakanóták 
szóltak. Most már úgy lehet beszélni róla 
műit. időben, mint emlékről, mert a király 
parancsa folytán ezentúl csak a nótákban 
fog élni. Március másodikán szüntette 
meg a király a kikötést, most pedig a 
közös hadsereg rendeleti közlönye a kö­
vetkező újabb parancsot hozza : „1917 
.március masodiki parancsomhoz kiegészí­
tésként elrendelem a kurtavas büntetésé­
nek megszüntetését. Baden, 1917. junius 
19. Károly.

— A húsárak leszállítása. Áz élő­
marha árának rohamos esése nem juttatta 
eszükbe a mészárosoknak, hogy a húsára­
kat leszállítani illenék. Azonban Sartórius 
István főszolgabíró és Ipolyság község­
it i rá ja Zauolctty József saját hatáskörük­
ben kötelező árszabás utján dicséretes mó­
don csökkentették a húsárakat. A régi és 
uj árakat feltüntető táblázat a következő :

Pl égi ár Uj ár
, leves K, 8.— 6.20

pecsenye „ 8.40 1.20
tüdő » 3.- 3.—
máj . 4.- 3.50

eleje „ 8.40 7.20
hátulja n 9.- 7.60
máj „ 8 40 120

Az az értesülésünk, hogy a húsárakat 
legközelebb ismét leszállítják.

— Behozzák a dohányjegyrendszert is Hadi­
munkások dohánykedvezménye cinül 
múltkori közleményünk kiegészítéséül az ipotysági m. 
kir. pénzügyigazgatóság következő tájékoztatást közli:

A pénzügyminisztériumnak 62690 számú rendeleté 
szerint a hadimunkában álló hadifoglyok, valamint a 
hadimunkában álló egyéb munkások dohánygyártmány 
szükségletének utalványozását a pénzügy minisztérium 
tartotta fenn. Az ily kedvezményes eljárás elnyerése 
iránti kérvények egy korona bélyegjeggyel láttandók 
cl s a pénzügyminisztériumhoz esetleg a pénzügy- 
gazgatóság utján bcadandók. A kérvényekben hite­
lesen igazolandó a munkdslétszám és az a körülmény 
hogy a folyamodó vállalat milyen hadi munka szál­
lításával van megbízva ? Ezek szerint a mezei s egyéb 
nem hadi munkában alkalmazott hadi foglyok, más 
munkások és cselédek ily kedvezményes eljárásban 
nem részesülhetnek, illetve ilyenek részére dohány­
gyártmány kinem utalható, s az egyes munkaadók 
részére a hadimunkában nem álló hadifoglyoknál 
már kiutalt dohánygyártmány sem lesz kiszolgálva, 
A Hivatkozóit rendelei szerint azon esetben, ha a pénz­
ügy igazgatóság körzetében a dohánygyártmányok 
aránylagos egyenlő kiosztása a 117617. J917. száma 
körrendelet szerint nem biztosítható, a közigazgatási 
hatóság hozzájárulásával, akár az egész m egy e 
területén, akár csak annak egyes körzeteibe! a 
dohányjegy rendszer életbe léptetendő 
A dohány j egy r ends zer nek esetleges 
életbeléptetése iránt a közigazgatási haló. 
Sággal a tárgyalások már folynak.

— Arató menetszázadok. A hadsc 
tudvalévőén nagy gondot fordít a termés 1. 
tositásara és betakarítására. Az aratási mun­
kálatok biztos elvégzésére tavaly is, mos! :s 
számos intézkedést tettek. A honvédelmi 
niszter — mint a Külügy-Hadügy jelenti 
most rendeletet adott ki, hogy a legujanb 
menelzászlóaljak fönnmaradó legénységét at ;ó 
menetszázadokba kell beosztani, ai l; 
előbb aratási munkákra, azután a hadi « 't 
sereg pótlúsára rendelnek ki. Azarató-meiKÍ- 
század egy-két tisztből és 805 főnyi lege • - 
ségböl áll. A tisztek is, a legénység is, az 
elindulás napjától számítva a hadipótdij«‘« és 
hadi élelmezést kapják.
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Az alkalmatlanok hazabocsátása.
A hadvezetőség nagvfontosságu cseíekedeiét 
adja hírül a Külügy-Hadügy legújabb száma. 
Már sokszor szóbakeriilt az a fonák helyzet, 
amelyet a fegyveres szolgálatra alkalmatlan 
legénység visszatartása származtatott. Ez a 
katonai szempontból alig számbajövű legény­
ség csak óriási kiadásokat rótt az államra, 
polgári szempontból meg tekintetbe nem jö­
het, mivel foglalkozásukat úgy sem űzhették. 
E téren legközelebb oly értelmű rendelkezés 
fog megjelenni, amelynek értelmében azokat 
a fegyveres szolgálatra alkalmatlan legény­
ségi állománybeli egyéneket, akiknek álla­
pota a háború alatt előreláthatólag nem fog 
javulni, szabadságolják, illetve a hadsereg­
ből vagy honvédségből véglegesen elbocsát­
ják. Azok pedig, akiknek állapota sem nem 
javul, sem nem rosszabbodik, mint végleg 
segédszolgálatosok továbbra is szolgálatot 
fognak teljesíteni. Végül azokat, akiknél a 
felülvizsgáló-bizottság megállapítja majd, 
hogy állapotuk javulni fog, őrszolgálatra 
fogják minősíteni és alkalmazni. Ezt a nagy 
munkálatot megelőzte most egy miniszteri 
rendelet, amelylyel elrendelik, hogy azokat, 
akiknek a katonai szolgálalban való megha­
gyása megokolatlan, össze kell Írni és el 
kell bocsátani. Az összeírást pótzászlóaljan- 
kint julius elsejéig kell elkészíteni. Ebbe az 
összeírásba bele kell foglalni a honvédkerü 
letek és katonai parancsnokságok körletén 
levő segédszolgálatos pótszázadoknak átadott 
legénységet is.

— Titos a harctéri exhumálás. A hadügymi­
niszter rendeleté értelmében a liadseregföparancsnok- 
sdg a harctéren elesettek és elhaltak exhumálást egész. 
ségügyi szempontokból a hadműveleti és hadtápkör- 
leteken október l-ig betiltotta. A már engedélyezett 
exhumálásokat csak iunius 15-ig lehet keresztüt vinni. 
Uj kérésekre október I-töl adható engedély.

— A júliusi idő. A május és junius 
havi abnormisan száraz időjárás után az 
utóbbi napokban az ország különböző ré­
szében reményt és bizalmat keltő zivataros 
esők jelentkeztek, a melyek a kapás és kerti 
növényekre jótékony hatással voltak. A me­
teorológiai intézet vezetősége szerint május 
és junius havában Közép-Európában volt a 
legnagyobb légnyomás s ennek megfelelőleg 
a legszárazabb időjárás. Junius vége felé a 
feszültség némileg enyhült, ami nálunk ked­
vezően befolyásolta az idöjátás alakulását. 
Az előző években a május és junius hóna­
pok voltak esőben gazdagok, a julius hónap 
pedig a legszárazabb. Az idén a május és 
junius volt feltűnően száraz. A junius végén 
beállott légköri jelenségekből azt lehet re­
mélni, hogy a julius hónap csapadékokban 
bővebb lesz, mint az előző hónapok, de 
nagyobb országos esőzések nem igen vár­
hatók.

— A vendéglők megrendszabályozása. Az utóbb1 
időkben a vendéglői.étkezés árai nemcsak a nagyobb 
vendéglőkben, hanem a kis korcsmákban is a legtöbb 
helyen tetemesen megdrágultak. Ez ellen az állapot 
ellen való védekezés céljából az Országos Közélel­
mezési Hivatal már a legközelebb el fogja rendelni 
hogy a vendéglők a nap bizonyos óráiban csak egy­
féle menüt szolgálhatnak fel és annak az árát ható­
ságilag fogják megállapítani.

— Az elemi csapások bejelentése, A 
belügyminiszter elrendelte, hogy elemi 
csapásoknál és tüzeseteknél azonnal értesí­
tés menjen a belügyminiszternek. A ren­
delet igy hangzik: „Fontos érdek fűződik 
ahhoz, hogy minden nagyobb tüzese', 
vagy elemi csapás, — történjék az bár 
gyári, gazdasági, vagy bármely épületben

H Q N T 1

— állatukban, akár Iái 
karitott és egyébként I 
nyelvben, vagy netán 
azonnal bejelentendő I 
nappal telefonon, éjsza 
tilag intézendő.“

- Muszáj nevetni!
a címe annak a leguj; 
hanglemeznek, melyet < 
elő. Ezen a hanglemeze 
fölülmúlta önmagát, oly, 
lemezhez fűzött óriási v 
lékben igazolja, szóval a 
produkciót. A lemez pé 
csupán ti drb. lejátszott < 
Wágner „Hangszerkirály 
körút I5/v.

málló, vagy beta- 
hialmozott termé- 
embeívletben, — 

zzam. A jelentés 
ai urakban távira-

„Gyárfás telefonál“ 
bb kétoldalú tréfás 
ayárfás Dezső adott 

a kitűnő komikus 
nt nyújtott, amely e. 
aakozást teljes mér- 
legjubb hanglemez­

üzért nem kapható, 
reg lemezért szállítja 

Budapest, József-

János vitéz a mozgószinházban.

Vasárnap e hó 8-án ismét szenzációs 
müsOrdarabja lesz az Ipolysági Polgár-féle 
mozgófényképszinháznak. Három előadás­
ban, délután fél 5, fél 7 és esti 9 órakor 
kerül színre egy gyönyörű magyar film, 
moly Petőfi Sándor János vitéz cimü me- 
sekölteményébül készült, mely heteken át 
képezte a fővárosi közönség lebilincselő lát­
ványosságot. Az elragadó mese a követ­
kező :

Kukorica Jancsi, a falu juhpásztora sze­
relmes Hurkába, az aranyszőke hajú 
kisleányba, aki gonosz mostohájánál lakott 
és akit a gonosz mostohája mindig kínozott. 
Egy alkalommal, mikor lluska künn a 
réten üldögélt és ábrándozott a kék ég 
alatt Jancsival, kiment utánna a mostoha 
és megint szidni kezdte. Jancsi megvédte 
Puskát és megfenyegette a mostohát, 
hogy ha mégegyszer bántja a leányt, elbá­
nik vele. A nagy veszekedés közben azon­
ban nem vette észre, hogy a nyáj elszéledt. 
Hiába kérlelte gazdáját, a durva ember 
elkergette Jancsit.

El kellett bucsuzniok, de Jancsi meg­
ígérte, hogy visszajön Puskájáért, ha majd 
gazdag nagy ur lessz.

Vándorlása közben zsiványok közé került, 
akik azt akarták, hogy csapjon fel közéjük, 
de Jancsi leitatja őket és rájuk gyújtja a 
házat.

Tovább menvén, gyönyörű huszárokkal 
találkozott, akik' elfogadták maguk közzé. 
Jancsi felcsapott katonának és ment a 
huszárokkal a francia nép segítségére, 
akiket éppen ekkor támadtak meg a törö­
kök. Tatárországban a kutyafejü tatárok 
elfogták őket, de a szerecsen király éppen 
akkor volt látogatóban a tatár császárnál 
és ő szabad utilevelet eszközölt ki császári 
barátjától a magyar seregnek, amely innét 
Lengyelországba, majd Indiába jutott, ahol 
oly magas hegyeken mentek, hogy a ló 
megbotlott a csillagokban.

Végre elérkeztek Franciaországba, ahol 
már a törökök javában raboltak, sőt a 
török basa a király leányát is elrabolta. A 
magyar huszárok nem sokat teketóriáztak, 
rárontottak a törökökre és hamarosan 
megkergelték ókot. Azt, amelyik a király­
leányt rabolta el, maga Kukoroci Jancsi 
vette űzőbe és sikerült is levágnia és a király 
leányt megmenteni.

A király nagyon hálás volt János vitéz­
nek hősi tettéért és felkínálta neki leánya 
kezét. János vitéz azonban Puskájára 
gondolt köszönettel visszautasította a ki­
rály nagylelkű ajánlatát, de elfogadta azt 
a hatalmas gályát, amellyet. kincsesei és

drágasággal megrakodva adományozott 
neki a franciák királya.

Boldogan vitorlázott hazafelé, de a 
tengeren vihar érte, a hajó elsülyedt és ő 
csak nagynehezon vergődött egy kopár 
szirtes partra. Itt egy griifmadarat vett 
észre, annak lábába kapaszkodott és a 
grilfmadár vitte heted hátországon keresz­
tül, inig végre a régi falu határába le­
tette.

János vitéz boldogan ment. bo a faluba, 
ahol azonban szvinoru hir várt rá. Puskát 
a gonosz mostoha hálába kínozta. János 
vitéz egy virág szálat tépett le Puska 
sirhalmaról és elhatározta, hogy felkeresi 
Puskát.

Vándorlásában először az Óriásországba 
érkezett, ahol megölte a királyt, mire az 
óriások őt tekintették királyuknak és meg­
ígérték, hogy ha a sípba, amit neki adtak 
belefuj, azonnal megjelennek szó gálatára. 
Azután a sötétség országába ért, ahol 
Puska mostoháját találta meg cs megölte.

Egy másik óriás segítségével átlábalt az 
Óperenciás tengeren és vénre megérkezett 
Tündérország kapuja elé. Itt letérhette a 
kaput őrző medvét és a sárkányt és ment 
be Tündérországba. Elment a Tündérország 
közepén levő tóhoz, bedobta az Puska 
sírjánál tépett virágszálat és ime egyszerre 
kikelt a tóból maga Puska, mert az élet 
vize volt az a tó. János vitéz és Puskát 
azután Tündérország népe megválasztotta 
királyává és királynőjévé és János vitéz 
ha meg nem halt, még ma" is Tüudóror- 
szág boldog fejedelme.

vV főgimnázium igazgatója külön felhívta 
az ifjúság figyelmét a filmre, mely iskolai 
tanulmányainak is anyagát képezi. A ka­
cagtató részről Az elcserélt nadráij cimü 
bohózat gondoskodik. Az előadásra, melyet 
a filmkölcsönző vállalat szerelői fognak ve­
zetni, a közönség elővételben kapkodja szét 
a jegyeket.

A MONTI LAPOK panaszkönyve.
(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat köz­

leményeinek tartalmáért a cikkíró felelős.)

A kofák garázdálkodása.
(Nyílt kérelem Sartorius Ist­
ván tb. főszolgabíróhoz, mint a köz­

élelmezési ügyek előadójához.)

Az Ipolysági piacon a rendőrség vagy 
lanyhán, vagy nem eléggé körültekintően 
ellenőrzi a kofák különösen ama garázdál­
kodását, hogy a szabályzat tilalma ellenére 
már kora reggel összeszedik a piacra ke­
rült holmit.

Konkrét panaszom ez: Vasárnap egy vi­
déki uraság kertésze hozott zöld főzeléket a 
piacra. Egy kofa nyomban megvette egész 
készletét és nyomban 100percenttel drágábban 
sózta a háziasszonyok nyakára. Szigorú in­
tézkedést kérünk Ipolysági háziasszonyok 
ilyen állandó üzelmek ellen.

Egy háziasszony

Hirdetéseket és reklámokat 
jutányosán közöl a kiadóhi­

vatal.
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Nagyszerűen bsvált a harctéren küzdtiknd 6e 
0 általában mindenkinél mint legjobb $

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, Sorok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Kichter-fóle

•paici 
compos.Horgony-Liniment, z

Horgony-Rain-Expeller pótléke.
Üvegje X —'80, 140, 8'—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban,
Prága I, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.

Egy hadmentes, nos, izraelita

ispán
----------  ajánlkozik. -----------

Cim a kiadóhivatalban.
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1 ÜVEGTÉGEDf 
A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN

EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.

ÁRA

2 KQBPP.'A

-Síi 1

ElBEKQft

férfiak!
Kivétel nélkül 
minden 
fajta tetüt telje­
sen kipusztit a

Szanítéc
kenőcs

Nem p i s z k i t, 
szaga kellemes

BESZELŐGEPEK 
100 KORONÁTÓL 

500 KORONÁIG.

NAGY FÉNYKÉPES 
HANGSZER- és LEMEZ 

JEGYZÉK INGYEN!

Ha igazán kellemesen akar mulatni,
hozassa meg a most legújabban megjeleni

Rvt OFS C TPI PPON1ÍI Cimü kétoldalas tréfás,
yrnKrrlJ ICLCrUll/lL kacagtató hanglemezt.

EZEN LEMEZ PÉNZÉRT NEM KAPHATÓ.
Gyárfás Dezs< ezen lemezen ugyancsak megkacag­
tatja a hallgatóit. Elejétől régig holtra oerettető!

ÁRA : Hat darab ócska 
""""' """ használt hanglemez.

KIZÁRÓLAG
csakis WAGNER „HANGSZER

KIRÁLYNÁL*'.
kapható.

Országszerte elismert, elsőrendű magyar hangszer es beszélőgépek áruháza.

BUDAPEST, VIII., József-körut 15/v.

A Milliók Könyve eddig megjelent számai

1. Herczeg Ferenc : A láp virága
2. Szomaházy 1 : Mesék az írógépről
3. Farkas P.: Egy önkéntes naplója
4. Conan Doyle: Az üldöző
5. Mikszáth K.: Galamb a kalitkában
6. Pemberton : A kronstadti kém
7. Heltai Jenő: Family Hotel
8. Möller: Az aranycsináló regénye
9. Farkas Pál: Az üteg

10. Feuillet: Egy szegény ifju története
11. Szomaházy: A méltóságos asszony
12. Conan Doyle: A nábob kincse
13. Brödy Sándor: A tanítónő
14. Ohnet: Alkony
15. Herczeg F.: Gyurkovics-lányok
16. Zola Emil: Nantás
17. Szikra: Bevándorlók
18. Croker: Lady Hildegard
19. Gábor Andor: Untauglih ur

20. Savage R. H.: Hivatalos feleség
21. Biró Lajos: A diadalmas asszony
22. Guy Chantepleure : Bonaparte 

ezredese
23. Szomaházy István: A méltóságos 

asszony lovagjai
24. Jaques Futrelle: Dolly vőlegénye
25. Pékár Gyula : Hatalom
26. Murray: A püspök kalandja
27. Herczeg F.: Gyurkovics fiuk
28. Blicher-Clausen: Feri bácsi
29. Bársony: Királytigris
30. George Sand: Leoni Leo
31. Mikszáth K.: Az eladó birtok
32. Schultz: Szent József csodatétele
33. Elvestad: A rejtelmes kocsi
34. Malonyay : Taitódi medvehajtás
35. Szomaházy ].: Aranyköd
36. Greville: Dosia
37. Farkas Pál: Kuthy Etelka.

Ára számonként 40 fillér
Kapható NEUMANNÁL IPOLYSÁG.

Kapható 1 k.rónáért minden 
gyógyszertárban, drogériában.
Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot 
utánvéttel küld: Auber gyógytár, Mohács.

Hitelképes, katonamentes 
kereskedők, 

iparosok, 
papo k, 

tanítóit
200 Koronától 1000. Koro­

náig kölcsönt kapnak.
Válaszbélyegre 40 fillér kül­

dendő.

Gáspár1 Sámuel
ügynökség.

Arad.
iBmi

2-5.

3269. 1917. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az ipolypásztói segédjegyzői állásra pá­

lyázatot hirdetek. Javadalmazás 1400 K. 
évi fizetés és 200 K. évi lakbér. Pályázni 
óhajtók kérvényeiket hozzám f. évi julius 
hó 25-én d. e. 12 óráig adják be. A vá­
lasztást pedig 31-ón d. u. 5 órakor fogom 
Ipolypásztó községházában megtartani.

Vámosmikola, 1917. julius 2.
Unt t hu

főszolgabíró,

Egész uj dohányzsi«
neg 5 Koronáért kilónként 
eladó.

MISKÓ SÁNDORNÉNÁL 
Kisturon.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB ÜYORSSAJTOJÄN IPOLYSÁGON.
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